Cvičení 3. Výdajový model - výsledky
Definice a vzorce:
Výdajový model zkoumá, jak změny agregátních výdajů ovlivňují velikost (změnu) reálného důchodu, resp. produktu.
Agregátní výdaje (AE) jsou plánované (zamýšlené) výdaje na nákup výrobků a služeb. Skládají se ze spotřebních (C) výdajů domácností, investičních (I) výdajů soukromých firem, vládních (G) výdajů na nákup výrobků a služeb a z čistého exportu (NX). Čistý export vzniká jako rozdíl mezi výdaji na vývoz (export, X) výrobků a služeb a výdaji na dovážené produkty (import, M).
Reálný produkt (důchod Y) je ukazatel typu hrubý domácí produkt. Je tvořen celkovou hodnotou reálně vyprodukovaných finálních výrobků a služeb v dané ekonomice za určité období, zpravidla za jeden rok.
Autonomní výdaje se nemění se změnou reálného důchodu.
Indukované výdaje jsou přímo úměrné velikosti reálného důchodu.

Úlohy:
3.1 Vypočtěte velikost investičního multiplikátoru, znáte-li velikost:
a) mpc=0,91;
b) mps=0,07.
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3.2 V modelové ekonomice je dána spotřební funkce C=0,8Y a investice jsou autonomní ve výši 20 mld. korun. Najděte rovnovážnou úroveň důchodu v této dvousektorové ekonomice. Jaká bude při tomto rovnovážném důchodu YE​ velikost spotřeby C?
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3.3 Předpokládejme, že se investice v ekonomice z příkladu 3.2 zvýší z 20 na 22 mld. korun. Vypočtěte novou rovnovážnou úroveň důchodu YE2​.
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3.4 Předpokládejme, že v ekonomice popsané v příkladu 3.2 se mezní sklon ke spotřebě zvýší z 0,8 na 0,85. Budou-li plánované autonomní investiční výdaje 20 mld., jaká bude nová rovnovážná úroveň důchodu YE3​ a nová úroveň spotřeby C3​ při tomto rovnovážném důchodu?
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3.5 Jsou-li spotřební výdaje C=0,75Y a autonomní investice jsou 5 mld., vypočtěte:
a) hodnotu investičního multiplikátoru k
b) změnu reálného důchodu ΔY způsobenou zvýšením investic o ΔI=1 mld.
c) novou úroveň rovnovážného důchodu YE​.
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3.6 Spotřební funkce je dána rovnicí C=10+0,8Y. Investiční výdaje jsou autonomní ve výši 20 mld. korun.
a) Nakreslete křivku agregátních výdajů ve spotřebním modelu.
b) Určete hodnotu rovnovážného důchodu YE​.
c) Jaký je sklon křivky agregátních výdajů a její počátek na svislé ose?
d) Poklesne-li autonomní spotřeba na 6 mld. korun, k jaké změně dojde u křivky AE (posune se, změní se sklon)?
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3.7 Hodnota rovnovážného důchodu je 3000 mld. peněžních jednotek, mezní sklon ke spotřebě mpc=0,75 a mezní sklon k dovozu mpm=0,1.
Jakou změnu rovnovážného důchodu Y způsobí zvýšení níže uvedených složek agregátních výdajů o 100 mld.?
a) autonomních investic
b) vládních výdajů na výrobky a služby
c) autonomních daní
d) transferů
e) exportu.
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3.8 Modelová ekonomika je popsána spotřební funkcí C=0,9Y+2000 mil., vládní výdaje na výrobky a služby (G) jsou ve výši 700 mil., investice soukromých firem (I) dosahují 1000 mil., ekonomika vyváží (X) ročně zboží za 500 mil. Dovoz (M) závisí přímo úměrně na důchodu (Y) a připadá na něj 20% z důchodu.
a) Sestrojte graf dovozu, vývozu a čistého exportu (NX) i s přesnými číselnými údaji.
b) Jak velké je saldo zahraničního obchodu (tj. čistý export), když důchod Y=3000 mil.?
c) Vypočtěte úroveň rovnovážného důchodu YE​ této modelové ekonomiky.
d) O kolik se změní YE​, vzroste-li vývoz o 30 mil.?
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3.9 
	3.9 V třísektorové ekonomice je úroveň autonomní spotřeby Co = 200 mld. dolarů, autonomních investic I = 90 mld. dolarů, autonomních vládních výdajů G = 65 mld. dolarů, mezní sklon ke spotřebě mpc = 0,7.

	a) Napište rovnici spotřební funkce této ekonomiky.
	
	

	b) Vypočtěte úroveň rovnovážného důchodu (Y1).
	
	
	

	c) O kolik se musejí zvýšit vládní výdaje G, aby rovnovážný důchod Y vzrostl o 250 mld. dolarů na Y2?

	d) Pokud vláda vámi vypočtené zvýšení vládních výdajů kryje zvýšením autonomních daní o stejnou částku, aby zachovala vyrovnaný státní rozpočet, jaká bude výsledná úroveň důchodu (Y3)?
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3.10 Modelová ekonomika je popsána následujícími údaji: sazba důchodové daně (t) je rovna 25% z důchodu (Y), transferové platby TR dosahují výše 40 mil. Kč při každé úrovni důchodu, investice I=200 mil. Kč. Autonomní spotřeba je Co​=100 mil. Kč a mezní sklon ke spotřebě mpc=0,8. Vládní výdaje na nákup výrobků a služeb G=150 mil. Kč.
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3.5 Komplexni vypoéet s mpc = 0,75 a I = 5 mid.
Zadani: C = 0,75Y, I = 5 mld. AT = 1 mid.

a) Hodnota investi¢niho multiplikatoru (k):

IS S SR S

T 1l-mpe 1-0,75 0,25
b) Zména realného diichodu (AY):

AY =k-Al=4-1=4mld
¢) Nova drovefi rovnovézného diichodu (Vg):
Pouzijeme pdvodni T = 5 mid. pro vypodet pavodniho Y.
1
Pévodni Y = — e = % =20 mld.

Nova uroveri rovnovézného diichodu po AI = 1 mld.:

Yjp =Yg+ AY =20+4 =24mld.
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3.6 Grafické znazornéni a rovnovaha s autonomni spotiebou

Zadani: C' = 10 + 0,8Y. 1 = 20 mld.

a) Kivka agregatnich vydajii (AE):
AE=C+1
AE = (104 0,8Y) + 20
AE =30+0,8Y
Graf: Kiivka zaciné na ose y v bodé 30 a mé skion 0,8.

b) Rovnovazny dichod (Vi):
Rovnice rovnovahy: Y = AE

Y =30+0,8Y
Y —0,8Y =30
0,2V =30
Yo = 2 _ 150 mld. korun

0,2




image8.png
c) Skion a pogatek kfivky AE:
« Pogatek na svislé ose (Autonomni vydaje A): A = C, + I = 10+ 20 = 30.
« Sklon kfivky AE: mpc = 0, 8.

d) Zména AE pfi poklesu C, na 6 mid.:
1. Novy pocatek: A’ = C) + I = 6 + 20 = 26.

2. Novy AE": AE' = 26 + 0,8Y.
Dochézi k posunu kfivky AE dolii 0 10 — 6 = 4 mid. Sklon se neméni (0, 8).
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C = 6 + 0,8*Y

Y=AE

Y=26+0,8*Y
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změna AE=100 k v prípade otv. Ekonomiky změna AE=100 Y(otvor. Ek) Y(uzavret. Ek)

a) autonomních investic k= 4 400 2,857142857 285,7142857 3285,714286 3400

b) vládních výdajů na výrobky a služby k= 4 400 2,857142857 285,7142857 3285,714286 3400

c) transferů k

TR

 =  3 300 2,142857143 214,2857143 3214,285714 3300

d) autonomních daní

k

TO

 = 

-3 -300 -2,142857143 -214,2857143 2785,714286 2700

e) exportu. kX= 2,857143 285,7142857 285,7142857 3285,714286 3400

změnaY

s otvor. ek. s uzavr.ek
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3.8 Oteviena ekonomika s importem zavislym na dichodu

Zadéni: C = 0,9Y +2000. G = 700.T = 1000. X = 500. M = 0,2Y.
(Pozn.: C' je Ziednoduseno, mé bjt C = C, + mpe - ¥, tj. mpe = 0,9.a C, = 2000).

a) Graf dovozu, vyvozu a istého exportu (NX):
+ X = 500 (konstantni)
« M = 0,2Y (kivka rostouci z pogatku)
« NX =X~ M =500 0,2Y (kiivka lesajici ze 500)
« Priseik NX = 0 (Rovnovéha Z0): 500 = 0,2Y = Y = 2500 mil.

b) Saldo zahraniéniho obchodu (NX) pfi Y = 3000 mil.:

NX =500 - 0,2Y = 500 — 0,2 - 3000 = 500 — 600 = —100 mil.

Saldo je deficit 100 mil. K&.
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©) Rovnovazny diichod (Yi):
Rovnice rovnovahy: Y = C + I + G + NX

Y = (2000 + 0,9Y) + 1000 + 700 + (500 — 0,2Y)
Y = 4200+ (0,9 - 0,2)Y
Y = 4200+ 0,7Y
Y = 0,7Y = 4200

0,3Y = 4200
4200 .
¥p =g = 14000 mil

d) Zména Y, vzroste-livyvoz o AX = 30 mil.:

1. Multiplikétor oteviené ekonomiky (kg):
mpe = 0,9, mpm = 0,2.
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2. Zména dichodu (AY):

AY =kg-AX = 3,333 30 = 100 mil.
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C G I X M

2000 700 1000 5300,2*Y 4230

AE0

AE 4230(0,9-0,2)*Y
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Y= 14100
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Zadani:
+ Autonomni spotieba (Co): 200 mld. dolard
+ Autonomni investice (I): 90 mid. dolard
+ Autonomni vladni vydaje (G): 65 mid. dolari

« Mezni sklon ke spotfebé (mpc): 0,7

a) Napiste rovnici spotfebni funkce této ekonomiky.

Spotfebni funkce mé obecny tvar: C' = Co + mpc - Y. V tfisektorové ekonomice bez dani a
transferd je disponibilni diichod (YD) roven realnému diichodu (Y).

C=200+0,7-Y
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b) Vypogtte Groveii rovnovazného diichodu (Y1).
V rovnovéze plati:

Y = AE (Agregétni vdaje). @

Y=C+I+G
Y = (200+0,7Y) 4 90 + 65
Y =355+0,77
Y - 0,77 =355
0,3Y = 355

355
0,3

Y. = ~ 1183, 33 mld. dolarii




image18.png
¢) O kolik se museji zvysit viadni vydaje G, aby rovnovazny dichod ¥ vzrostl o 250 mid.
dolarii na Y;?

Zména dichodu (

AY) je uréena pomoci multiplikétoru viddnich vydajt. @ &

1. Vypoget multiplikatoru (k):

1 1 1

2. Vypoéet pozadované zmény vladnich vydaji (AG):
AY —k-AG

AY 250 .
AG =55 = g = TS mld. dolari

Visdni vydaje se musi zvysit o 75 mid. dolard.
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d) Pokud vldda vémi vypoétené zvyseni viadnich vydaj kryje zvysenim autonomnich dani
o stejnou astku, aby zachovala vyrovnany statni rozpoget, jaka bude vysledna trover
diichodu (¥3)?

Zde plati
AG = AT, = 75 mld.. Pouziieme &

multipliktor vyrovnaného rozpoétu (ks), ktery je roven 1, nebo souget multiplikétoru viadnich
vydaji a multiplikétoru dani. &

AY = (kg - AG) + (kr - AT,)

1. Multiplikator dani (k1):
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2. Celkovéa zména dichodu (AY):

AY = (3,333 -75) + (~2,333 - 75)

AY = 250 — 175 ~ 75 mld. dolari

(Kontrola: AY = kg - AG = 175 = 75 mld. dolar(.)

3. Vysledna droveii diichodu (Y3):
Y=Y +AY

Y; = 1183,33 + 75 — 1258, 33 mld. dolari
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Shrnuti vysledki 3.9

Otazka

2) Rovnice spotiebni funkce

b) Rovnovainy diichod (Y1)

) Zvyeni viadnich vydaijt (AG)

d) Novj diichod (¥3) s vyrovnanym rozpodtem

Vysledek

C =200+0,7Y
1183,33

75

1258,33

Jednotky

mid. dolaris
mid. dolaris

mid. dolaris
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3.10 Modelova ekonomika s danémi zavisejicimi na dichodu

Zadani:

Sazba dané (t):25% z Y (t = 0, 25).
Transfery (TR): 40 mil. K& (autonomni).
Spotieba (C): 80% 2 Y (mpe = 0,8).
Investice (I): 78 mil. K (autonomni).

Viadni vydaje (G): 70 mil. K& (autonomni).

Vzorce pro sloupce:

1

> woN

Dané (T): T =0,25-Y

. Disponibilni dichod (Yp): Yp =Y — T + TR
. Spotieba (C):C' = 0,8 Yp
. Agregatni vydaje (AE): AE = C + I+ G = C + 78+ 70 = C + 148
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a) Vypoctéte a dopliite tabulku

Y

350
450
550

650

T

815

125

1375

1625

TR
40
40
40

40

Yp

3025
3775
4525

5215

(e}

2420

302,0

3620

4220

78

78

78

78

70

70

70

70

AE

390,0
450,0
510,0

570,0
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b) Uréete troveii rovnovazného diichodu Y
Rovnovaha nastéva, kdyz se diichod () rovn agregatnim vydajim (AE).

Z tabulky vyplyvé, ze:

Yg = 450 mil. K¢
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a) mpc = 0,91; 0,09 11,11111 mps 0,09

b) mps = 0,07. 0,93 14,28571 mpc 0,93
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31 Vypoget investiniho multiplikatoru (k)

1

h L _
Vzorec: k = i = oL

a) Pokud mpe = 0,91

1 1
[ S ~ 11,11
1-0,91 0,09
b) Pokud mps = 0,07
=L ~1420
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3.2 Dvousektorova ekonomika: Rovnovazny diichod

Zadal

=0,8Y, I =20mld.

Rovnice rovnovahy: Y = C + I

1. Dosazeni do rovnice:

Y =0,8Y +20
2. PFesun 0,8Y na levou stranu:
Y - 0,87 =20
0,2Y =20
3. Vypodet Yi:
Vi = ;02 = 100 mld. korun

Vypoget spotfeby (C) pFi Yi:

C =0,8Yg = 0,8-100 = 80 mld. korun
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3.3 Zména rovnovazného diichodu po zvy3eni investic
Zadani: AT = 22 — 20 = 2mld. mpc = 0, 8.

Metoda 1: PFimy vypodet (nova rovnovaha)
1. Nové I':I' = 22 mid.

2. Nové rovnovaha: Y/ = 0,8Y" + 22

0,2Y" =22

22
Yy = 03 ~ 110 mld korun

Metoda 2: Pomoci multiplikatoru
1. Vypoéet multiplikatoru (k):

1
T 1-mpe 1-0,8

2. Vypodet zmény dichodu (AY):

AY =k-AI =5-2 =10 mld. korun
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3.4 Zména rovnovazného dichodu po zméné mpc

Zadani: mpc’ = 0,85.1 = 20 mld.

1. Vypoget nového multiplikatoru (k'):

K=

~ 6,67

1 11
T—mpd 0,85 0,15

2. Vypodet nového rovnovazného dichodu (Yis):
Rovnice rovnovahy: Y = 0,85Y + 20

Y —0,85Y =20

0,15Y =20

Vi = ~ 133,33 mld. korun

20
0,15
3. Vypodet spotieby (C3) pFi Vg

C3 = 0,85Yp; = 0,85 - 133,33 ~ 113,33 mld. korun




